УДК 342

СООБЩЕСТВО ЕДИНОЙ СУДЬБЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА В КОНСТИТУЦИИ КНР

Чжоу Хэн¹,

постдоктор юридических наук, e-mail: zhnmgdx@126.com,

 1 Университет Внутренней Монголии, г. Хух-Хото, Китайская Народная Республика

Концепция сообщества единой судьбы человечества уходит своими корнями в общинную мысль классиков марксизма, а также содержит идею великой гармонии мира в 5000-летней традиционной культуре Китая. Неустанное стремление китайских коммунистов к сообществу единой судьбы человечества является внутренней движущей силой преобразования данной концепции в конституционную норму. Концепция сообщества единой судьбы человечества — это совокупность ценностей, являющихся наследием и развитием внешней политики пяти принципов мирного сосуществования, закрепленных в Конституции КНР. Содержание сообщества единой судьбы человечества, закрепленное в Конституции КНР, возлагает на государство обязательства и полномочия по реализации концепции сообщества единой судьбы человечества. В статье раскрывается, как концепция сообщества единой судьбы человечества стала частью Конституции КНР, какие исторические документы предшествовали конституционному закреплению данного постулата, а также приводится значение указанной концепции для благополучия китайского народа и человеческого прогресса в целом.

Ключевые слова: конституционное право, сообщество единой судьбы человечества, коммунистическая партия КНР, общие ценности

COMMUNITY OF COMMON DESTINY FOR MANKIND IN THE CONSTITUTION OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

Zhou Heng¹,

Postdoctoral Fellowship in Law, e-mail: zhnmgdx@126.com, IInner Mongolia University, Hohhot, People's Republic of China

The concept of a community with a shared destiny for mankind is rooted in the communal thought of the classics of Marxism, and also contains the idea of great harmony of peace in the 5.000-year-old traditional culture of China. The Chinese communists' relentless pursuit of a community of common destiny for mankind is the internal driving force behind transforming this concept into a constitutional norm. The concept of a community with a shared future for mankind is a set of values that are the legacy and the development of the foreign policy of the Five Principles of Peaceful Coexistence enshrined in the Constitution of the People's Republic of China. The content of the community of a common destiny for mankind, enshrined in the Constitution of the People's Republic of China, imposes on the state the obligations and powers to implement the concept of a community of a shared future for mankind. The article reveals how the concept of a community of a common destiny for mankind became part of the Constitution of the People's Republic of China, what historical documents preceded the constitutional consolidation of this postulate, as well as the significance of this concept for the well-being of the Chinese people, as well as for human progress in general.

Keywords: constitutional law, community of the common destiny of mankind, Communist Party of the People's Republic of China, common values

DOI 10.21777/2587-9472-2023-4-25-29

Поправка к Конституции КНР 2018 г. включила в преамбулу выражение «содействие построению сообщества единой судьбы человечества». С тех пор сообщество единой судьбы человечества официально закреплено в Конституции КНР в качестве конституционной нормы. Однако как концепция сообщества единой судьбы человечества стала частью Конституции КНР? Что она представляет собой? Следует отметить, что толкование и разъяснение концепции сообщества единой судьбы человечества, закрепленное в Конституции КНР, способствует взаимному обмену между китайскими и российскими юристами, особенно в области конституционного права, развитию отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия между Китаем и Россией.

Происхождение понятия «сообщество единой судьбы человечества»

Концепция сообщества единой судьбы человечества официально предложена в 2012 г. на XVIII съезде Коммунистической партии КНР как эффективная мера разрешения международных социальных проблем и уходит своими корнями в общинную мысль классиков марксизма, а также содержит идею великой гармонии мира в 5000-летней традиционной культуре Китая.

Ф. Энгельс считал, что для решения немецкого национального вопроса нужно противостоять как гнету извне, так и местному национализму. По мнению К. Маркса, «эмансипация евреев в ее конечном значении есть эмансипация человечества от еврейства» [1, с. 50]. Взгляды К. Маркса и Ф. Энгельса в целом отражают интернационалистскую идеологию и стремление человека перейти от «равенства всех наций» к «человеческому освобождению», а также предлагают построить «настоящую общину», основанную на общих интересах и требованиях, «где свободное развитие каждого является условием свободного развития всех» [2, с. 53]. Стремление к человеческой свободе и человеческому освобождению является важным аспектом марксистской теории. К. Маркс и Ф. Энгельс отличали «настоящую общину» от «естественной общины», а также от «ложной общины», стремящейся к свободному и всестороннему развитию человека и избавлению зависимости от других людей и вещей.

Основные положения концепции Да Тун в китайской культуре, например «Все люди под небом принадлежат одной семье, и все народы должны жить в согласии», «Каждый красив по-своему, и красота находится в гармонии», «Мир един, и мы как одна семья», доказывают, что Китай рассматривает всех живых существ и мир как одно целое. Предпосылкой обращения со всеми живыми существами в мире является «гармония», которая также является основной концепцией китайской цивилизации. Приведенная концепция способствует принятию «различий», терпимости к «различиям» и построению, поддержанию сообщества на этой основе. Именно «различие» формирует многообразие мира, а «гармония» способствует гармоничному обмену между различными культурами для обеспечения их роста. Всем очевидно, что из них является более полезным для развития мира и прогресса человеческого общества. Председатель КНР Си Цзиньпин отметил: «Среди цивилизаций не может быть превосходства или недостатков, есть только особенности и разные территории» [3, с. 544]. Если рассмотреть под другим углом, то добровольное вступление в сообщество означает, что посредством коммуникации в сообществе можно добиться превосходства, предоставив больше возможностей для своего собственного развития. Это и будет путь к достижению людьми всестороннего и свободного развития.

Сообщество единой судьбы человечества как внутренняя движущая сила конституционных норм

Современный мир сталкивается со многими глобальными проблемами. Для решения возникших проблем китайские коммунисты взяли на себя ответственность и способствовали созданию сообщества единой судьбы человечества. В партийных документах Коммунистической партии КНР разных периодов содержится классическое толкование понятия «община». Чэнь Дусю, один из основателей Коммунистической партии Китая, в послании молодежи для «Молодежного журнала» 1915 г., т. 1, № 1, сказал, что «мир не заперт в одной стране», уже подчеркивая важность следующей мировой мудрости: «Мира мудрости нет у народа». Однако если у граждан нет мировой мудрости, то как их страна будет

пытаться существовать в мире? Постановление о международном империализме и Коммунистической партии КНР, Постановление Коммунистической партии КНР о присоединении к Третьему Интернационалу Второго Всекитайского съезда Коммунистической партии КНР, Постановление о национальном революционном движении Четвертого Всекитайского съезда Коммунистической партии КНР и другие правовые акты обращают внимание на отношения Китая с внешним миром.

В 1956 г. Мао Цзэдун отметил, что «Китай должен внести больший вклад в развитие человечества». В 1985 г. Дэн Сяопин сказал: «К середине следующего века вес и роль социалистического Китая будут иными, и мы сможем внести больший вклад в развитие человечества». В 2002 г. в отчете XVI Всекитайского съезда Коммунистической партии КНР четко говорилось: «Мы выступаем за то, чтобы соответствовать исторической тенденции и отстаивать общие интересы всего человечества». В 2007 г. в отчете XVII Всекитайского съезда Коммунистической партии КНР отмечалось: «Исторические отношения между современным Китаем и миром претерпели исторические изменения, и будущая судьба Китая все теснее связана с судьбой мира». В 2012 г. в отчете XVIII Национального съезда Коммунистической партии КНР указывалось: «Взаимовыгодное сотрудничество заключается в приоритете концепции "сообщества единой судьбы человечества" и разумных опасений других стран при реализации общих интересов, а также в содействии общему развитию всех стран и строительству сбалансированного и равноправного типа глобализации, развитию партнерских отношений и продвижению общих интересов человечества». В 2017 г. в отчете XIX Всекитайского съезда Коммунистической партии КНР была подробно раскрыта тема «приверженности пути мирного развития и содействия построению сообщества единой судьбы человечества», где указывалось: «Коммунистическая партия КНР является партией, которая стремится к благополучию китайского народа, а также является партией, которая борется за дело человеческого прогресса. Коммунистическая партия КНР всегда стремилась внести полезный вклад в развитие человечества». В том же году в Уставе Коммунистической партии КНР впервые упомянули о сообществе единой судьбы человечества.

Коммунистическая партия КНР, занимающая ведущее положение в системе государственного управления Китая, вводит свои собственные положения в Основной закон страны. Воля правящей партии также будет преобразована в волю государства посредством юридических процедур. Соответственно, Конституция КНР 1954 г. воплощает идею мирного развития. Хотя Конституция 1982 г. прямо не содержала выражения сообщества единой судьбы человечества, она включила концепцию мирного развития, отстаиваемую Коммунистической партией КНР, и конституционные принципы формирования внешней политики Китая. В марте 2018 г. в «Поправку к Конституции Китайской Народной Республики» добавлено выражение «содействие построению сообщества единой судьбы человечества», что указывает на решимость Коммунистической партии КНР внести свой опыт и влияние в мировое сообщество. Можно сказать, что неустанное стремление китайских коммунистов к сообществу с общим будущим человечества является внутренней движущей силой превращения сообщества с общим будущим человечества в конституционную норму.

Конституционное значение сообщества единой судьбы человечества

В 2018 г. в Конституцию КНР включено понятие «сообщество единой судьбы человечества», которое осуществило переход от политического дискурса к конституционным нормам и имело большое конституционно-нормативное значение. Итак, каков конституционно-нормативный смысл сообщества единой судьбы человечества?

Во-первых, сообщество единой судьбы человечества — это сообщество ценностей. По мнению китайских ученых, сообщество единой судьбы человечества, закрепленное в Конституции КНР, является сообществом ценностей. Сообщество единой судьбы человечества использует ценности как содержательное понятие. По сравнению с полноправными международными организациями, такими как Организация Объединенных Наций, сообщество общего будущего человечества как сообщество ценностей «не имеет ни нормативного права индивидов требовать защиты от сообщества, ни нормативного обязательства индивидов подчиняться сообществу» [4, с. 27]. Для борьбы с проблемами, например с

терроризмом и загрязнением окружающей среды, сообщество единой судьбы человечества должно продвигать такие ценности, как мир, развитие, честность, справедливость, демократия и свобода [3, с. 544].

Во-вторых, сообщество единой судьбы человечества является наследием и развитием внешней политики пяти принципов мирного сосуществования в Конституции КНР. Китай твердо придерживается пяти принципов: взаимного уважения суверенитета и территориальной целостности, взаимного ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, мирного сосуществования. В 2018 г. в Конституцию КНР внесена поправка «о продвижении создания сообщества единой судьбы человечества», что не отрицает пяти принципов мирного сосуществования, а, наоборот, способствует развитию этих принципов. Если пять принципов мирного сосуществования больше призваны «ладить со средой, но не отождествляться», «стремиться к тому, что объединяет при сохранении отдельных расхождений», то сообщество единой судьбы человечества находится в поиске общих точек соприкосновения. Пять принципов мирного сосуществования большое внимание уделяют международным отношениям, а ключевыми моментами сообщества единой судьбы человечества являются человечество, судьба, сообщество и благосостояние каждого индивида. Кроме того, закрепленное в Конституции КНР сообщество единой судьбы человечества является новым дополнением к конституционному принципу недопущения войн с целью достижения международного мира путем активных действий. Можно сказать, что сообщество единой судьбы человечества – это путь развития, который предложил Китай для глобального управления.

В-третьих, сообщество единой судьбы человечества наделяет государство обязательствами для ее реализации. Положения сообщества единой судьбы человечества в Конституции КНР наделяют Китай национальными обязательствами активно осуществлять действия по укреплению мира во всем мире и судьбе человечества. Таким образом, строительство сообщества единой судьбы человечества стало не просто понятием, а закрепленной обязанностью государства. Это также обеспечивает конституционную основу для осуществления Китаем деятельности по совместному построению сообщества единой судьбы человечества. Резолюция Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей 2009 г. подчеркивает, что «необходимо повышать потенциал для борьбы с изменением климата», «далее повышать осведомленность о борьбе с изменением климата для долгосрочного развития Китая, нации и всего человечества», а также последовательно сформулировала и пересмотрела Закон об энергосбережении, ряд законов, связанных с изменением климата, таких как Закон о возобновляемых источниках энергии, Закон о содействии экономике замкнутого цикла, Закон о содействии чистому производству, Закон о лесах, Закон о пастбищах, Закон о метеорологии, Закон о защите реки Янцзы, Закон о защите водно-болотных угодий и т.д. Она также реализует национальные законодательные обязательства Китая в области глобальной защиты климата. В то же время Конституция КНР закрепляет функции и полномочия основных ведомств в строительстве сообщества единой судьбы человечества. В частности, в области законодательства Всекитайское собрание народных представителей и его Постоянный комитет могут издавать законы, касающиеся других государств, и совершенствовать правовую систему Китая, связанную с иностранными делами, в соответствии с целью совместного строительства сообщества единой судьбы человечества. В области правоохранительной деятельности Государственный совет и входящие в его состав ведомства активно совершенствуют механизм сотрудничества с зарубежными странами для повышения эффективности управления и усиления контроля потенциальных рисков. В судебной сфере народные суды справедливо и эффективно рассматривают дела, связанные со строительством «Одного пояса – одного пути» и создают справедливую, прозрачную правовую международную бизнес-среду. Посредством тесного сотрудничества государственные учреждения способствуют развитию сообщества единой судьбы человечества, миру и стабильности во всем мире.

Список литературы

- 1. Маркс К., Энгельс Ф. Избранные произведения: в 3 т. Москва: Народное издательство, 2009. Т. 1.
- 2. Маркс К., Энгельс Ф. Избранные произведения: в 3 т. Москва: Народное издательство, 2009. Т. 2.
- 3. *Си Цзиньпин*. Си Цзиньпин: управление Китаем: в 4 т. Пекин: Издательство литературы на иностранных языках, 2017. Т. 2.

- СОДЕРЖАНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПУБЛИЧНОГО ПРАВА -

4. *Чжоу Аньпин*. Обсуждение концепции сообщества с общим будущим для человечества // Обзор права. -2018. -№ 4.

References

- 1. Marks K., Engel's F. Izbrannye proizvedeniya: v 3 t. Moskva: Narodnoe izdatel'stvo, 2009. T. 1.
- 2. Marks K., Engel's F. Izbrannye proizvedeniya: v 3 t. Moskva: Narodnoe izdatel'stvo, 2009. T. 2.
- 3. *Si Czin'pin*. Si Czin'pin: upravlenie Kitaem: v 4 t. Pekin: Izdatel'stvo literatury na inostrannyh yazykah, 2017. T. 2.
- 4. *Chzhou An'pin*. Obsuzhdenie koncepcii soobshchestva s obshchim budushchim dlya chelovechestva // Obzor prava. $-2018. N_{2} 4.$